

低温津贴如何从“纸面”落到地面

《工人日报》陶稳

近日,中央气象台发布大风降温预报,受较强冷空气影响,大部分地区气温将持续偏低。随着多地开启“速冻”模式,低温津贴的话题再次受到关注。

低温津贴是用人单位给予低温作业劳动者的法定劳动津贴。然而,由于关于低温津贴的规定,散见于国家和各地的规定、标准中,缺乏专门性文件进行明确,低温津贴在落地过程中存在年年呼吁,年年“遇冷”的情况。

低温津贴的发放条件是什么?具体发放标准如何?怎样促进这项津贴制度落地更好地温暖劳动者?记者对此进行了采访。



无统一规定 各地标准不一

“不管多冷,都要上班,特别是遇上下雪天,需要清扫积雪,工作量就更大了。”辽宁省丹东市53岁的环卫工人刘月欣(化名)告诉记者,环卫作业每天两个班次,每个班次的户外作业时间在6小时左右,每周轮休半天。丹东冬天的最低气温接近零下30摄氏度,单位每隔3年会发给刘月欣和工友们发放棉袄、棉鞋、棉手套和棉帽等劳保用品,没有发放过低温津贴。这一说法得到用人单位证实。

根据国家《低温作业分级》有关规定,工作环境平均气温等于或低于5摄氏度的作业,即属于低温作业。但是对于低温津贴如何发放,国家并没有明确规定。

中国劳动关系学院安全工程学院副院长任国友告诉记者,与高温津贴在《防暑降温措施管理办法》中有“从事高温作业的,依法享受岗位津贴”的明确规定不同,关于低温津贴,国家层面并没有专门规定,只是在2004年起施行的《最低工资规定》中提到,低温津贴不作为最低工资标准的组成部分,用人单位应按规定另行支付。

其实,早在2013年,内蒙古自治区就规定,用人单位安排劳动者在零下25摄氏度(含零下25摄氏度)以下高寒天气室外连续作业4小时(含4小时)以上,劳动者可领取每个月230元的高寒岗位津贴。

近年来,多地出台政策对低温津贴发放标准进行明确。例如,2021年施行的《哈尔滨市寒冷季节室外劳动保护规定》明确,每年12月至次年2月,为从事室外作业的劳动者,发放每月最低200元的低温津贴;吉林省发布的《全省高温和低温津贴标准》也规定,低温津贴标准为每月200元,发放时间3个月。

中国社科院法学研究所社会法室

副主任王天玉表示,由于低温津贴地域性较为明显,目前主要参照各地出台的政策和规定执行,但可以肯定的是,低温津贴属于工资的一部分,不能用实物进行代替。

“点工”能领取 低温津贴吗?

在北京工作的许计晨是一名外墙油漆工,每天工作8小时,由于做的是外墙粉刷,大部分时间都在户外工作。遇到较高楼层,他和工友们需要从楼顶吊着保护绳工作。

提及低温津贴,许计晨直言,工作14年来从未领到过,“我们‘点工’,工作地点不固定,老板也不固定,不知道找谁领”。

许计晨所说的“点工”,在建筑行业较为常见,有的是日结工,有的是短期工。许计晨的工资按天计算,完成一个项目结算一次工资,一年下来要换好几个老板。

北京一个建筑工地的管理人员也告诉记者,他所在的工地不会发放低温津贴,但在低温时会停工。

根据国家统计局数据,2021年,全社会建筑业企业用工人数达8180万人,其中具有总承包和专业承包资质的建筑业企业平均用工人数6194万人。2021年末,建筑业农民工从业人员约5558万人。

吉林正基律师事务所律师熊星星表示,如果建筑行业的工人与企业存在劳动关系,根据劳动合同法相关规定,建筑企业对低温作业的建筑工人应给予必要的关怀和保护,发放低温津贴。

王天玉认为,建筑行业的“点工”,也符合低温津贴的发放范围。“不管日结工还是短期工,低温津贴都是对艰苦劳动条件的一种补偿机制,与是否是标准化就业和典型劳动关系没有太大联系。”

针对建筑工人中的“点工”,任国

友建议,经有关部门确认符合低温津贴发放条件的,可以考虑按日发放低温津贴。

以行业为抓手 落实低温津贴

“低温津贴是工资的组成部分,属于法定劳动津贴,具有强制性。”任国友指出,一些劳动者和企业对于低温津贴的法定津贴性质认识还不够,有的劳动者甚至对于低温津贴“没听说过”,这也一定程度上导致对这项津贴制度的执行力度不足。

王天玉建议,低温津贴的发放,可以考虑以行业为抓手,对明显具有行业性特点的职业、工种,围绕保障劳动者的工资报酬,促进低温津贴落地。

“需要建立明确的规则,明确什么行业、什么岗位应该发放低温津贴,即便不出台全国性的规范,也可以考虑制定相关的指导意见。”王天玉表示,工会组织也要“站出来”为劳动者撑腰,通过行业工会、企业工会等,掌握劳动者低温作业相关情况,充分发挥工会劳动法律监督作用。

熊星星告诉记者,如果企业在规章制度或者集体合同、劳动合同中明确规定了低温津贴的发放条件和发放标准,劳动者符合发放条件而用人单位却不予发放的,可以向有关部门投诉或者申请劳动仲裁。

2015年修订的《职业病危害因素分类目录》已将“低温”列为职业病危害因素之一。熊星星建议,除了发放低温津贴,也要积极改善严寒天气作业劳动者的劳动条件,增配取暖设备,提供必要的劳动防护用品,通过调整低温作业劳动者的工作时间、加大班次轮换、减轻劳动强度等方式,最大程度减少户外工作劳动者严寒时段的户外工作时间。此外,还应加强低温防护等职业健康知识培训以及职业健康检查等。

2元一板的退烧药多年未涨价引网友热议 童年“低价神药”真的消失了吗?

《北京青年报》张鑫

近日,有网友发视频称,东北制药东北大药房出售的退烧药对乙酰氨基酚片,每板售价2元。这一低廉的价格让不少网友直呼是良心企业,有社会担当。记者也注意到,2元一板的对乙酰氨基酚片并不是如今唯一的“便宜药”,不过一些曾经的“低价神药”却因为种种原因淡出了市场。

药厂:正加班加点生产

针对网友发的视频,12月16日,辽宁方大集团东北制药回应,现在他们加班加点地生产对乙酰氨基酚片等治疗发烧感冒的药。沈阳东北大药房连锁店有100多家,都是平价销售,所有的药店对乙酰氨基酚片都是每板售价2元,该价格已经维持了多年。

官网信息显示,东北制药集团股份有限公司是方大集团旗下上市公司。公司前身为东北制药总厂,始建于1946年。

对此,有网友表示,这条新闻让人特别感动,已经很多年没有见到过2元的药品

了。也有网友表示,很多儿时就很熟悉、很多家庭常备的“居家神药”如今都已经很难找到了,要不就是贵了不少。

记者了解到,其实本次上了新闻热搜的2元对乙酰氨基酚片正是一些网友怀念的童年“神药”之一。

童年时期常备药“改头换面”

对乙酰氨基酚片早在几十年前就已经是“国民退烧药”了,彼时它有另外一个音译的名字——扑热息痛片。跟它一样,曾经的“退烧神药”安乃近,治拉肚子的增效联磺片、四环素片,镇咳的甘草片等均是一代人儿时的居家必备药品。很多人或许不

知道这些药是治疗什么病症的,却还记得它们的名字。

有网友认为这些药“消失”是因为它们太便宜了,药企、药房没有利润,这些药就被淘汰了。事实果真如此吗?一些一线医疗工作者表示,当然不是。“这其中部分药品是有了更好的替代药品,有的并没有消失,只是换了更准确的名字。有的则是因为副作用远大于疗效,被逐渐淘汰了。”

其中,安乃近就是由于风险大于疗效而逐渐淡出市场。与安乃近情况类似的还有四环素片。增效联磺片则是与扑热息痛片一样换了个名字——联磺甲氧苄啶片,仍旧在售。

而甘草片则是由于其中含有阿片成分,阿片很容易导致人有上瘾性,如果长期服用就会对身体造成异常的损害。如今甘草片已经转为处方药,且18岁以下儿童禁止使用。

市场上便宜药不在少数

记者在多个线上药店和电商平台搜索

发现,便宜的药品并不乏一些一元药仍在销售。

在京东健康平台上,仅用于治疗感冒咳嗽的药品中,单价在10元(不含)以下的药品有80种左右,最便宜的小儿消咳片一盒24片售价1元。在解热镇痛药品中,每盒/袋标价为1元的药品就有5种。其中,用于关节软组织疼痛的一款双氯芬酸钠肠溶片,100片装标价也是1元。

记者了解到,一些实体药店也有不少单价在10元以下的药,比如维C银翘片、藿香正气水等等。

“并不是没有便宜的药,医院就有很多几元钱一盒的药。但是现在年轻人有病不爱去医院,爱上药店或者在网上买药。药店其实也有便宜药,只不过商家会把利润高一些的药品放在更明显的位置,但并不代表低价药从市场上消失了。”一药品从业者表示。

不仅如此,近些年来,国家药品集采包括医保谈判等,都让市场上不少药的价格出现明显下降。一些价格比较便宜的药品更是出现在数量广泛的社区医院中,提升患者对药品的可及性。